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KOZMUVELODESI. TÁRSADALMI. GAZDASZATI. IPARI. KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEG JELEN:
hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók
lcöny^zlrereslreö.éselc''c ezx.

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamácziók a kiadó­
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok vissza nem adatuak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre..............................................5 frt - kr.
Hat bóra..............................................2 írt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

EZix etetésed.
Hirdetések: négyhasábos petit sor egyszeri közlése írt 7 kr, 

kétszeriért 6 kr, többszöriért 3 kr. fizetendő.
1 A nyilttérbeu: minden báróin hasábos garmoud sor dija 20 kr. 
. Bélyegdij mindéi egyes beiktatásért 30 kr.
■ Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a 

gyakori hirdetők tetemes dijkedvezményben részesülnek.

Adakozások a lévai főgymnáziumra.
A lévai fögynmáziuin bizottsága által ki- 

bocsájtott „adománykérő levelek" már részben 
kézbesítve vannak a kiszemelt egyénekhez. A 
bizottságtól vett értesülésünk szerént a lévai 
fogymnázium számára emelendő és czélszerű 
uj helyiség építkezési költségeinek födözésére 
az adakozások már megkezdődtek. A főgym- 
názium ügyének kívánunk jó szolgálatot tenni, 
midőn az e czélra történt s történendő ada­
kozásokat — az utósó krajczárig pontos kimu­
tatásban — lapunk homlokán tesszük közzé.

Az eddig adományozott s a főgymn. bi­
zottság í. é. május 4-ki jegyzőkönyve sze­
lént 23,200 írtban kimutatott rendelkezési ősz­
szeghez legújabban történt adakozások a követke­
zők :N y i t ray Fcrcncz lévai földb. fölajánlott 
100 irtot, F ü 1 ö p p Alajos n.-tapolcsányi ven­
déglős 50 irtot. Gödör Gyula megyei tiszt­
viselő (A.-Maróthról) 2 fitos havirészletekben 
fizetend 25 irtot. 8 á g h i Benő köz- és váltó­
ügyvéd (Ipolysághról) fizetett 5 irtot. G i m e s y 
János néptanító (Ar.-ÁIaróthról) fizetett egy irtot, s 
ugyanez összegei egyszerre az ottani magániskola 
növendékei közül adakoztak : Lányi Gyula 20 kr. 
Lányi Artliur 20 kr., Kalits Gyula 40 kr., 
Znamenák Gyula 50 kr., liajczy Kálmán 10 kr., 
Vincze Jenő 50 kr., Vincze Aurél 50 kr., lla- 
kovszky Gyula 10 kr.

Az eddigi összes adomány : 23,383 írt. 50 kr.

nagyközönséghez.
Mindig a nagy közönséghez s ennek ér­

dekében szól vezérczikküuk. Ma is a nagy kö­
zönséghez lesz nehány jelentős szavunk, saját 
érdekét, egy nagyon is fontos érdeket kíván­
ván előmozdítani. Múlt számunkban ugyanis 
egy táviratot közöltünk, melyben a kultusz­
minisztérium határozottan kijelenté, hogy a 
lévai gymnázium 7. és 8-ik osztálya akkor lesz 
megnyitható, midőn a tanintézet számára egy 
alkalmas és czélszerű épület biztosítva lesz.

Ilyen czélszerű helyiséggel jelenleg nem 
rendelkezhetvén, e czélra egy modern uj épü­
let annyira szükséges, amennyire közóhajunk 
az, hogy megyénknek főgymnáziuma legyen. E 
közóhaj már régóta s állandóan nyilvánul s a 
mai kedvezőtlen viszonyok nyomasztó hatása 
daczára is mindig erősen tartá magát s ma 
már odaegyengette az utat, hogy a főgymná- 
ziumi épülethez a tervrajz és költségvetés zse­
bében áll. Az építkezési összeg nagyrésze azon­
ban még hiányzik.

Szeretjük hinni, hogy a még hiányzó ősz­
szeg födözéséhez ki-ki a megyében olyan arany­
ban fog járulni, amint ehhez anyagi tehetsege 
megengedi s amily mérvben a gymnázium iránti 
jóindulata javallja. Anyagi tehetségünk, bizo­
nyos mértékben, mindnyájunknak van annyi, 
hogy belőle magasabb czélokért áldozhassunk, 
•lóindulatunk is van, kell hogy legyen, az olyan tan­
intézet irányában, minő a főgymnáziummá ter­
vezett lévai középtanoda. Pár évvel ezelőtt 
egy megyei ülés alkalmával a jelen volt czeleb- 
ritások az egész megye nevében nyilvánították 
ki ezen tanintézet iránt a közös jóindulatot 
s ama szép ígéretet, hogy a tanintézet épít­
kezési költségeihez az anyagi hozzájárulást áta- 
lánossá tenni s e munkában a részvételre me- . 
gyei lakosságunk minden rétegét megnyerni | 

iparkodnak, ha a hozzájárulás ideje elérkezik.
Nos, ez az idő már itt van. A főgymn. 

bizottság a szélrózsa minden irányába szétküldte 
már fölhívását az adakozásra. Az adakozások 
már meg is kezdődtek, tehát itt az idő: sora­
kozzunk, adakozzunk, ki mennyit bir, ha ke­
veset is ! „Sok kicsi sokra megy."

A szükségelt költségvetési összegből csak 
23,383‘/a frt. áll jelenleg rendelkezésre, a hi­
ányzó költségnek tehát közadakozásból kell 
bejönnnie, mert erre egyéb forrásunk nincs. 
Nagy összeget kell összeszedni a különféle 
mérvű adakozásokból, de még is összeszedhető 
lesz a hiányzó összeg, ha ez irányban fölkel­
tik és átalánossá teszik a jóindulatot az irány­
adó férfiak megyénkben s azonkívül is.

Barsvármegye lelkes közönségé különben 
is dicséretesen szép gyakorlatot szerzett már 
azon a téren, hol a nagy ezé lókat társadalmi 
segélylyel lehet valósitni. E tekintetben már 
is több intézmény létesiilése s virágzó állapota hir­
deti megyei közönségünk társadalmi erényeit. A 
lévai főgymnáziumra való adakozás is egy nagy­
becsű kultur-iutézményben örökíti meg me­
gyénk közönségének fenkölt gondoskodását és 
tevékenységét

Ez alkalommal a nagyközönséget, az ada­
kozásra való fölhívás mellett, arra is fölkérni 
óhajtjuk, hogy szives adományaiknak leg­
alább bejelentésével ne késsenek soká, 
hogy ekként a főgymn. bizottságnak a jelen év vé­
géig legyen alkalma határozott számokban tud­
hatni a befolyandó összeget sebhez mértten legyen 
alkalma jókor tenni előkészületeket arra, hogy a 
gyrnn. építkezés már a jövő tavaszszal megin­
dítható — s ennek imponáló hatásánál fogva 
a 7-ik osztály a jövő tanévben már megnyit­
ható legyen. •

A főgyiftn. bizottsághoz is van szavunk, 
egy indítványunk, s ez abból áll, hogy a fő­
gymnáziumra tett s teendő adakozások az ada­
kozók nevével egyetemben állíttassanak össze 
egy emlékkönyvbe, melyben egyrész­
ről a gymnázium ügyének története s az ab­
ban anyagilag és szellemileg résztvett egyének 
a legnagyobb szereplőktől a legkisebbig, ben- 
foglaltassanak. E könyvet kinyomatni s érté­
kesíteni lehet, mert, az egyes adakozók szívesen 
vásárolnak meg egy olyan Emlékalbumfélét, 
melyben körülményesen leírva látják azon in­
tézményt, melyért áldoztak s amelyben ki-ki 
maradandókig nyugtázva látja a saját adományát 
s a másokéit is.

Egy ilycnlóle köliv^nek praktikus voltát 
elvitatni sem erkölcsileg, sem anyagi szempont­
ból nem lehet. 1 gyanezeii ímltixanyunkat, va­
lamint az egyelj tekintetben is kívánatossá 
válandó tapintatot ajánljuk ügyeimébe a t. bi­
zottságnak.

Megyénk nagy közönségét pedig ismételten 
kérjük, hogy a szélit czélra fölhívott áldó 
zatkészségiik nyilvánításával ne késsenek. Ha­
gyományosnak elismert adakozt sukkal t e­
hetségükhöz mértten — siessenek előmozdítani 
a lévai lőgymnáziuinnak ügyet, mely egyúttal 
közös tanintézete Bars vármegyének s kiváló 
fontosságú iskolája a hazának 1

Az ipartestületekrol.
II.

Az ipartestület szervezetélói elmondhatni, hogy 

az minden irányban kiterjed s e tekintetben üdvös 
és hathatós működéssel folyhat be minden agába, 
vagy kérdésébe az iparnak — úgy' személyi, mint 
dologi, nemkülönben szellemi és anyagi, vagy társa­
dalmi tekintetben. Szóval, az ipartestületnek „szabad 
kéz" vau adva mindazon ügyeknél, melyek az iparral, 
vagy ipari fogalommal hacsak legkisebb kapcsolat­
ban is vannak.

A törvény kimondja, hogy az ipartcstülcteknek 
részletesen kidolgozott es fólsöhatóságilag jóváhagyott 
alapszabályokkal keli bii uiok. Ilyen alapszabály minták 
— tájékozás és a helyi viszonyokhoz mért modositolt 
elfogadás végett a kormány állal legközelebb ki 
lesznek bocsajtva.

Alidig is, jónak látom — habár csak főbb vo­
násaiban is érinteni az ipartestülctek hatáskörét es 
megalakulása módozatait.

A hatáskör, illetőleg: az ipartestiilet azért alakul 
meg, bog működésével az ipart es iparost emelje és 
fejlessze anyagilag és szellemileg oda, ahova a köz­
érdekek szempontjából emelkednie kell.

Anyagilag tehát odamüködik, hogy szövet­
kezeteket létesítsen, hóimét az iparos — ha 
megszorul — olcsó hitelű pénzt nyerhessen a saját 
iparához s azt—az oleso kamatra nyert pénz befek­
tetése által fennakadás nélkül vezesse, folytathassa és 
virágzóvá tehesse. A hitelszövetkezet mellett ezélja 
még az ipartestuleluek arról is gondoskodni, hogy 
minden s testülethez tartozó iparagak számára u y e r s- 
a n y a g-b e s z c r z ö, vagy a r u e s a r u o k 1 in­
tézmények es minden oly szövetkezetek álljanak ioun, 
melyeknél az iparosuk minden időben támogatást es 
kedvező előny öket kapjanak a kézműves-iparok terme­
lésében.

Ugyancsak anyagi szempontból az ipartestülethez 
tartozó iparágak segédei szamára, illetőleg ezek sor­
sának javítására és enybitesére segélypénztárak 
allilaudok. mely eknek tőkéjéhez, az uj törvény szerént, 
a hetibér 3% ával minden segéd hozzájárulni köteles, 
de köteles a hozzájárulásra minden iparos, még pedig 
minden segédje után a hetiher 1 "A-aval. A segelypenz- 
tár kezelésében egyenlő számú iparosok és segédek 
járnak el, emezek a segédek közgyűlése, amazok az 
ipartestiilet áltál választatván. — A segélypéuztarból 
nyerendő segélydijak se végreüajtasilag le nem fog­
lalhatok, se inasra át nem ruházhatók. — Ötrikkolások 
és összebeszélések folytan, ha a segédek miiukasziiuetet 
iuszezeuiroznának: akkor a segélypénztár megtagadja 
a segélyt mindazon segédektől, kik az összebeszélés­
ben részesek, s mindaddig, mig a muukaszünet tart.

Kend tekintetében is lényeges és nagy hord­
erejű hatásköre vau az ipartestületnek: ö vezeti az összes 
tanonezok lajstromát, a tanonezok szerződése a testület 
előtt köttetik, s ö ellenőrzi a tanonezok magaviseletéi 
és szorgalmát úgy a műhelyekben, mint az iparis­
kolákban és a nyilvános életben, továbbá felügyel 
arra, hogy az iparos a tanoncz iránti kötclezcUsegcit 
teljesítse, ő dönti el első lóriimként az iparos és ta­
noncz közötti vitás kérdéseket, ö állítja ki a tanon 
ezok bizonyítványait, ő vezeti a segédek lajstromát s 
a munkaköuyveket, ő ügyel föl arra, hogy az iparos 
segédeivel szemben és viszont megteleljen a fönnálló 
törvényeknek és szabatyreudelelekuek, ő Ítél az iparos 
és segédek közötti vitás kérdésekben, pénzbüntetések­
nél az összegre vonatkozólag javaslatot terjeszt be a 
községi iparhatósághoz s ennél, mint közvádló sze 
repül.

A községi iparhatóságban az iparlestület 2U 
taggal képviselteti magát s itt. határozottan irányadó 
szerepet visz, mert az iparügyi kérdések körül ö is­
meri legjobban a körülményeket.

Eszerént az ipartestülctek jelentősége oly nagy, 
hogy nemcsak az iparosuk ügyeinek rendbentartasa 
fölött intézkedik széles hatáskörrel, de egyszersmind 
nagy befolyást gyakorol a társadalmi — s ezzel együtt 
az allami életre is. Az iparlestület hatásköre egyúttal 
ellenőrzője is a községi iparhatóság működésének, s 
viszont ez utóbbi akként őrzi ellen az ipartestület 
működését, hegy ennek ülésein egy községhatósági 
tag — mint kinevezett „biztos" állandóan jelen 
van s ellenőrző figyelemmel kiséri a testületet ép 
olyformán, mint a czéhreudszernél alkalmazva volt 
„biztosok."

E rövid áttekintés is kedvező kilátást tár föl, 
melyet a jövőben — az ipartestületek működése oly 
előnyösnek igér az ipar anyagi és szellemi fejlesztésére. 



be egyúttal látnivaló az is, hogy az ipartestületek 
meg nem alakítása veszély volna az iparra, mert 
ennek emelésére az úgynevezett „községi iparhatóság" 
egymagában kevés, mert ehhez részint ideje, résziut 
szakértelme hiányzik, az ipartársulat pedig ilyen nagy 
munkához nagyon is laza szervezettel bir.

Hogy pedig az iparnak a föntebb leirt virágzóvá 
tétele 8 az ehhez szükséges rend és egyéb üdvös 
intézmények megalkotása ne hiányozzék: erre nézve 
elmaradhatlan az ipartestületek megalakítása. Ez 
pedig csak ugy alakul meg, ha maguk az iparosok 
megalakitják. A megalakításra a kezdeményezési jog 
csakis az iparosokat illeti meg, ha létszámuknak %-a 
a testületet megalakitni kívánja. Ezt kívánni — azt 
hiszem — mindnyájan akarják, mert saját maguk veszik 
hasznát ez akaratnak.

Vegyék jól fontolóra hát az ipartestületi intéz­
ményt, melyet e sorokban csak röviden lehetett meg­
ismertetnem, de amelyből eléggé kitűnik, hogy az 
iparos személyzet anyagi és szellemi elöhaladására 
s a hazai ipar virágzóvá tételére az ipartest ü- 
letek életbeléptetése okvetlenül 
szükséges.

_________  x— y

Különfélék.
— | ld. Bezséri Bolénián .1 ános, r |

tiszteletben álló Bolemán-család törzse f. hó 4-én 
Léván, jobblétre szenderlilt. A nesztori kort ért el­
hunytban társadalmunk egyik tiszteletreméltó alakja 
szállt a sírba, hová öt szerető családjának könnyei 
mellett intelligencziánknak igaz és átalános részvéte 
kiséri. E részvét könnyítse a törzsét-vesztett család 
bánatát. — Az ez alkalommal kibocsájtott családi 
gyászjelentés igy hangzik: „Alulírottak mélyen szomo­
rodott szívvel jelentik, hogy a forrón szeretett férj, test­
vér sógor, atyjuk, nagyatyjuk, illetőleg ipjuk, idősbb 1 
Dezséri Bolemán János, a helybeli evang. 
egyház felügyelője, volt gyógyszerész és több tudós 
társaság tagja, folyóhó 4-én, déli 12 órakor, életének 
85-ik évében végelgyengülésben jobblétreszendcrült. 
A boldogult hűlt tetemei folyóhó 7-én délután 4 
órakor fognak a helybeli ág. hitv. evang. egyliás 
templomából az ev. temetőbe örök nyugalomra tétetni. 
— Kelt Léván, 1884 évi szept. 5-én.— Béke és áldás 
lebegjen hamvai fölött. — Bolemán szül. Braunmül- 
ler Mária mint hitves, Bolemán Ede, itj. Bolemán 
János, Bolemán József, Bolemán István, Bole­
mán Lajos, Fabriczius Gusztávné szül. Bolemán 
Mária, Bolemán Mór, Gyapai Gusztávné szül. Bo­
lemán Hon : mint gyermekek. Bolemán Edéné szül. 
Bánik Janka, itj. Bolemán Jánosné szül. Péter 
Ágnes, Bolemán Józsefné; szül Kichter Hermin, Bole­
mán Lajosné szül. Gegus Adél, Bolemán Mérné szül. 
Éhn Mária: mint mennyek. Kichter György mint testvér, 
Braunmüller Sándor mint sógor. Fabriczius Gusztáv, 
Gyapai Gusztáv mint vők. Bolemán Jenő, Bolemán 

László, Bolemán János, Bolemán Ede, Bolemán Gyula, 
Bolemán Margit, Bolemán Janka, Bolemán Árpád, Bo­
lemán Atilla, Bolemán Aladár, Bolemán Ágnes, Bole­
mán Olga. Bolemán Sára, Bolemán Sándor, Bolemán 
Karolina, Bolemán Irma, Bolemán Gizella, Bolemán 
Ilonka, Bolemán Vilmos, Bolemán Géza, Bolemán Béla, 
Bolemán Margit, Bolemán Ernő, Bolemán Emma, Bole­
mán István, Fabriczius Ilka, Fabriczius László, Fab­
riczius Lázár, Fabriczius Géza, Fabriczius Dezső, Bo­
lemán Anna, Bolemán Stefánia, Bolemán Lajos, Gya­
pai Ede, Gyapai Ilka: mint unokák." - Ugyanez al­
kalomból meleg hangú gyászjelentést bocsájtott ki a 
lévai ev. egyház is, melynek a boldogult — halhatat­
lan érdemli alapitója volt.

— Munkácsy Barsmegyében. Barsmegyének nagy 
vendége volt, M u n k á c s y Mihály ünnepelt hazánk 
fia — mint I p o y 1 i Arnold tudós püspökünk vendé­
ge — Bars-Szt.-Keresztre rándult. Szerdán érkezett 
oda neje, G r ü n v a 1 d Béla orsz. képviselő és 
Takács Lajos egyetemi magántanár kíséretében. A 
kir. kormány külön salonkocsit bocsájtott Munkácsyék 
rendelkezésére, melyben Garam-Berzenczére érkeztek ; 
a gyorsvonatnak egy órán fölüli késése volt, melyet a . 
Budapestről Zólyomig valamennyi állomáson nagy ha­
zánkfia tiszteletére rendezett fogadtatási ünnepélyek 
idéztek elő: a közönség szives vendégeink szerctetre- 
méltósága által mindenütt el volt ragadtatva, főleg szép 
és szívélyes volt a zólyomi fogadtatás, ami az ottani 
ünnepély rendezőjének, Grttnvald Béla orsz- képviselő­
nek személyes érdeme Munkácsyné annyira meg volt 
hatva, hogy a csokrokkal és koszorúkkal neki és fér­
jének kedveskedő leánykákat rendre csókolta. — Bars- 
Szt-Kereszten a püspök kérése folytán az eredetileg 
tervbe vett nyilvános fogadtatás elmaradt, sőt az 
ebéd is az első napon csak legszűkebb körben folyt 
le, amennyiben fönt nevezettek s a püspök udvará­
hoz tartozó személyeken kívül abban még csak B e 1- 
h á z y Imre körmöczbányai apát-plébános és dr. A m o n 
Ede orsz. képviselő vett részt. — Munkácsyék b.-szt.- 
kereszti időzése péntekig volt tervezve s igy ma már 
nincsenek megyénk területén. Szívből kívánjuk, s ve­
lünk együtt az egész megye, hogy jólérezték legyen 
magukat körünkben.

— Hymen. S c h u bért Pál lévai kereskedő a 
napokban vezeti oltárhoz Wi t t 1 i n g e r Katalin kis­
asszonyt, Léván. — Legyen tartós boldogságuk !

— A fölvidék magyarosodására vonatkozólag 
zajos megbeszélés tárgyát képezték a pro- és contra- 
iuditványok, melyek a Dunán-iuneni ev. egyházke­
rületnek a napokban Pozsonyban tartott ülésén ke­
rültek szőnyegre. A hírhedt Hu rbá n, Turóczból azon 
inditványnyal lépett föl, hogy „a magyarorsz. ev. 
gimnáziumokban a tótnyelv kötelező tantárgygyá té­
tessék a tótajku tanulók számára." — Ez indítvány ’ 
hazatias többséggel clvettetett, s helyette egy liptó- 
megyei indítvány fogadtatott el olyformán, hogy „a j 
hazai ev. gymnáziumokban a tótnyelv tanulására bár- I 
kinek alkalom adassák és ez csak azokra tétessék 
kötelezővé, kik azt tanulmányaik során megkezdik." 
— Sajnos, hogy elvettetett ama fontos indítvány, hogy 

„az anyaköuyvck kizárólag magyarul vezettessenek" e 
belvett érvényben marad továbbra is a légi álla­
pot”. Elvettetett még amaz üdvös indítvány is, hogy 
„a jegyzőkönyvek magyarul szövegeztessenek és ma­
gyarnyelven küldessenek szét az esperesekhez." E 
gyűlés eredményéből következtethető, hogy a magya­
rosodás ügyének elterjedéséhez s átalánositásához még 
több évek vívmánya kívántatik, melyet azonban az 
az idő s az ebben ” érvényesítendő nemzetpolitikai ta­
pintat elniaradhatlanul megteremtenek.

- Berchthold László gróf, Nyitramegye főispán­
jának egészségi állapota már kedvezőre fordult s 
annyira javuló félben van, hogy —- miként a lapok 
írják — mielőbbi teljes fölépülése bizton várható, 
sőt hivatalos működését is rövid idő múlva meg­
kezdheti.

— Színészet Léván. A multhét válogatott repertoir- 
ja élvezetes estéket nyújtott a színi közönségnek, mely 
a színházat dicséretes pártolásban részesíti. A múlt 
vasárnapon egy bohózatszerű népszínmű, Két huszár 
és egy bakancsos került színre; maga a 
darab helyes szinpadismcrettel s átalában ügyes bo­
nyolítással van írva, igazi magyaros nyelvezettel s 
humorteljes eredetiséggel. Jól is adták a szereplők 
mindannyian, kik között Bokody, mint echt-baka 
kaezagtató derültséget idézett elő. — A hétfői est 
darabja volt Csiky jeles színmüve, a Czifra nyo- 
m o r u s á g, gondos betanulással előadva. Közönség 
szép számmal, taps özönével. — Kedden Szigeti 
K a n g és mód remek színmüvét, Bánfalvyné Ilka 
jutalomjátékául — telt ház nézte végig. A sikerült 
előadás keretében gördülékeny játékával tűnt ki a 
jutalmazott, temperamentumához jól illett a naiv Irma 
szerepe, kapott is értté számos tapsot s egy szép vi­
rágcsokrot. — Szerdán Sardou egyik pompás vigjátékát, a 
Csapodárt adták jó sikerrel szép közönség előtt.
— Csütörtök este a közönség előzetes sejtelem folytán 
gyér számban jelent meg, s ezt aligha bánja meg, 
mert ez est darabja fád, untató és végtelen erőltetett 
volt, Arany egyik híres népballadáját, Ágnes asz- 
s z o n y t adták — Lukácsi gyári tollával színpadra 
készítve — mint népszínművet, de oly kiforgatott 
alakban s oly valószinületlenséggel s indokolatlan 
epizódokkal telítve, hogy a közönségnek szánnia kel­
lett a derék szereplőket, kik láthatólag küzdöttek 
hálátlan szerepeikkel, melyek gyarlóságait a legjobb 
telcntunimal s igyekezettel se lehet jobbá tenni. — 
Szombaton már több közönség jelent meg s pompás 
estéje volt, mert a magyar népszínművek egyik reme­
ke, a T o 1 o n c z került színre precziz előadásban.
— Ma vasárnap adják a T ó t 1 e á n y látványos nép­
színművet. — Ajövőhéten lesz egy jutalomjáték is — 
Bokodiué javára; a jutalmazandó megérdemli a 
pártolást, eddigi föllépteiben mindig hatással játszott, 
méltó színésznő a férjéhez, habár más genre-bau vau 
elemében, mint amaz. Jutalomdarabjául Moiier F ö s- 
v é n y-ét választotta, a klasszikus vígjátékban maga 
Bokody is föllép „Harpagon" cziinszerepben, mely — 
mint értesültünk — neki egyik leghatásobb bravour 
alkotása.

A szent szűz szobra
— (füssi emlék.) —

Hol néma, csöndem áhítatra 
ln< árnyas, elhagyott magány. 
Hol dús kalász, virág musolyg csak 
8 áldásról zeng a csalogány;
Hol elhal a kis harang danája 
S egy csengő halk fohász leszen: 
Ott áll a szent száz néma szobra, 
Dicsőén és fenségesen.

A hófehér kéz összetéve, 
A méla kő-szem égre néz — 
Művészibb bájt, szentebb fenséget 
Még nem teremte földi kéz.
Kideg hitetlen főidre omlik 
S ily szó szülemlik ajakán : 
„Királyi száz, oh adj kegyelmet, 
Adj uj reményt s hitet, anyám I-

Ha zeng a szántók halk danája 
8 halványul estnek pírja már, 
Szelíd arczára küld világot 
A rezgő csillag, holdsugár 
S az embersziv legszentebb vágyát 
Támasztja fel e báj, e csend : 
A csillagokra néz szelíden 
8 felülről u j áldást eseng.

Avagy ha zord felhők öléből 
Az ég ágyúi hangzanak,
8 bíborban égő szép arczába 
Égő falú bősz lángja csap, 
Mely annyi üdvöt, annyi áldást 
8 tán annyi hitet megemészt 
O áll nyugodtan, esd ve némán : 
„Oh népem, túrd a szenvedést

Midőn utószor láttam arczát, 
Gyors-röptű hintón tiínve el, 
Mely vitt a távol nagy világba, 
Hol nincs egy hú, igaz kebel : 
Meghatva néztem szent varázsát, 
Erzém, utószor láthatom,
8 mig fájó köny tolult szemembe, 
Elmondám búcsú szózatom:

„Ha itt alant, a lombok árnyin, 
Hallasz víg, csengő éneket.
8 a kastély fénylepett ölében 
Kedves beszéd, kaczaj cseneg, 
Avagy fájó fohász zokog fel
8 feléd félsz árnyaló ima * 
Leghívebb gyermekid oh védd meg, 
Qh álld meg. szent szűz Mária !M

A csöndes éjnek néma árnyán
Eltűnt a hófehér alak
S e lázas szív setét öléből 
Egy hosszú, bús fohász fakadt, — 
8 mindég közelbb zúgott a lárma, 
l)e szólt a nagyvilág fia: 
„Hej félre élvek, kéj, dicsőség, 
Es áldj meg, szent szúz Mária !“

Koimáry Károly.

Egy régi magyar műemlékről.*)
(A garam-Bzeut-benedeki gótli templom újjászületése.)

— Irta: Dr. Körössy László. —
Bar8utegye legkiesebb tájáról, a szép Garam- 

Szent-Benedekről érkeztem vissza. Emlékeim olyan 
kedvesek, benyomásaim olyan élénkek voltak, hogy 
mindjárt másnap be akartam váltani egy szép asszony­
nak tett ígéretemet. Távozásomkor ugyanis kikötötte, 
hogy mindent cl fogok neki mondani Garam-Szt.-Be­
nedekről.

Néhány fotográfiával be is kopogtattam.
A szép szellemű asszony épen irauezia útjáról 

ejtett jegyzeteit rendezte.
— 'Tehát visszatért, — kezdte nyájas mosolylyal 

— lássa, nekem közelebb van Pária, mint Szent-Bene- 
dek. Tizenkét órányi kocsiút, augusztusi verőfényben, 
döczögő ütőn, árnyéktalan ákáczok alatt mai nap már 
valóságos viszontagság. De beszéljen útjáról, barátom, 
hiszen leánykori édes emlékeimet támasztja föl.

— Garam-Szeut-Bencdckből nevezetesség lelt, 
asszonyom. Magyarország összes Szent-Benedekjei közt 
a leghangzatosabb nevű. Sem a somogyi, sem a vas­
megyei, sem a pesti, sem a békési Szent-Benedek 
nem téveszthető össze ezentúl a barsival.

— Epén öt éve jártam ott, mikor Szkleuóról 
egy kis kirándulásra eredtünk. Megragadta-e a vi­
dék bája ?

— Elragadott, asszonyom. Az út Garam-Szent- 
Benedekig kétségbeejtően unalmas. Sivár, egyhangú 
falvak, itt-ott egy-egy nyaraló, sehol semmi vonzó, de 
gabnakereskedői szempontból azért mindenütt érdekes, 
Garam-Szent-Benedekkel egy gyönyörű kis paradicsom 
kezdődik. A szeszélyesen csavargó Garain tükrében 
magas sziklabegyek nézik egymást, hűvös erdők üdítő 
szellője siet elénk, nyájas völgyek és viszzbangos bér­
ezek köszöntőnek, s fejedelmi tekintéllyel néz le re- 

Ismertetésül — a Mo g y ar 8 a 1 ó u f. szeptemberhavi 
füzetéből 

ánk a régi vár s az ősi templom. A természet válto­
zatos szépségeinek nélkülözéséért dúsan kárpótol a 
a garam-szent-benedeki panoráma.

Néhány tagbaszakadt munkásnő üdvözölt alá­
zatosan és tótul, ami nem igen volt iiankás. A kis 
tót mezőváros népsége elég szorgalmasan ostromolja 
munkájával termésért a meredek és sziklás hegyeket 
s csöndes békével és egyetértésben éldegél a vár alatt.

— Van e még nyoma a három év előtti pusz­
tító borzasztó tűzvésznek ?

— Van, asszonyom. Még pedig egy elegánsan 
restaurált gyönyörű góth templom képében. Mert nincs 
szorgalmasabb építőmester a tűznél. Amit a maradiság 
csupa szokásból megkímél, ami útban áll és szemet 
szúr, azt a tűz lerombolja, hogy útat nyithasson az 
építés művészetének. Szent-Benedek néhány év előtt 
csakugyan egészen elpusztult. Egy viharos estén a 
lángok martalékul ejtettek mindent, amit a tűz ha­
talma elpusztítani képes.

— Es elhamvasztotta a régi árpádkori góth 
templomot is?

— Azt nem, asszonyom, mert ami elhamvasz­
tani való volt, azt már épen nem lehetett összekötte­
tésbe hozni árpádkori hagyományokkal. Ami elégett, 
az jobbadán megégetni való is volt. Barock-toruyok 
s ezopf-ékitmények hamvadtak le a góth falakról. 
Ízléstelenséget, törültek el a lángok, megtisztították a 
régi stylt.

— Valóban még most is mosolyognom kell azon 
a sértő építészeti visszásságon, hogy a templom ne­
mes góth ivei alatt s a góth pillérek előtt unalmas 
barock ízlésű oltárok sorakoztak.

Ezeket ugyan megkímélte a tűz, asszonyom, 
de nem a Stornók ízlése. Valamennyi styltelenség 
lomtárba került. Tekintse csak ezt a képet, asszo­
nyom. Ez a mostani Benedek. A késői góthikus stylü 
templom előkelő nemessége vissza van állítva. A tor­
nyok egész újak, de egészen stylszerüek. A csúcs­
ivek mindenütt kiszabadultak az elfalazások mögül. 
Szóval, a régi templom régi stylje valahára ismét ér­
vényesült. A templom falaihoz ragaszkodó lomha épü­
letekből sokat leromboltak s a régi várat ismét hely­
reállították.

Hajói emlékezem, Garam-Szent-Benedek ár­
pádházi alapítás?

-- Valóban az, asszonyom s ha nem untatja, 
egy-két sorban ?l is beszélem Géza királyunk körül-
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— Kereskedők és iparosok figyelmébe! A buda­
pesti kereskedelmi es iparkamara fölkéri az összes 
hazai erdekelt kereskedő- és iparos köröket, bogv 
amennyiben Brazíliában, Dél-A fri kában, Ausztráliában 
és a delazsiai szigeteken üzleti összeköttetéseket ke 
resnek es az ottani viszonyokról megbízható értesülést 
nyernyi óhajtanak, ez irányú kívánalmaikat és kér­
déseiket legkésőbb f. bő 10-ig a nevezett kamarához 
(Alaria-Valéria-uteza, uj-tőzsdeepület II. emelet) in­
tézzék.

— Rabok élelmezése. Az a r - ni a r ó t h i kir. 
törvényszék, valamint a lévai, verébéi yi és 
körmöczbányai kir. járásbíróságok fogházai­
ban letartóztatott foglyok 1885-ik évi élelmezésének 
biztosítása czéljából f. é. szept. 25-én d. e. 10 órakor 
árlejtés iog tartatni a kir. ügyészségnél, Ar.-Maróthon, 
hol a részletesebb föltételek időközben is megtekinthe­
tők. Bánatpénz 400 frt.

— A puskapor ára, a hadügyminiszter rendelete 
folytán, le van szállítva aug. 1-je óta, éspedig: lega­
lább 5 klgr. vásárlásánál 71 krról tíO krra klgrmon- 
ként, 5 klgrmon aluli vásárlásnál 85 krról 72 krra 
klgrmonként; oly vásárlók részére pedig, kik legalább 
500 klgrmot veszuek, klgrmjáért 54 kit fizetnek.

— Rövid h i r e k. — Időjárás: A jövöhétre 
változó, szeles időt várhatni, helyenként esővel, itt-ott 
zivatarral. — Az emberi nagyság hogy minő kicsiny, 
mutatja egy tudÓB azon kiszámítása, hogy a föld ke­
rekségének 1200 milliónyi összes lakossága egy tömeg­
ben elférne a bódeni tó befagyott tükörén, tolongás 
nélkül, mert mindenkire 4 négyszöglábnyi tér jutna, s 
ha a jég leszakadna alattuk, az elmerült emberiség 
csak 6 hüvelyknyivel emelné föl a tó fölszinét. — 
A hitelszövetkezeteknek a földbirtokosra vonatkozó 
előnyeit ismertető tüzetes munka megírására a kor­
mány 1000 frtot tűzött ki pályadijul. — A missioná- 
riusok tevékenységére élénk világot vet az a körül­
mény, hogy a multévben egyedül a párisi missiotár- 
sulat tagjai 172 eretneket, s 18,291 pogányt téritettek 
meg s megkereszteltek 29,016 keresztény és 189,100 
pogány gyermeket. — A megyei költségvetéseket 
1885-re a miniszter a törvényes állandó javadalmazások i 
korlátain belül rendeli megállapittatni s a költségtervet 
fölülbirálat ^végett magához okt. 15-ig bemutattatni [ 
kívánja. — 0 Felsége a király befejezte látogatását | 
Aradon, hol úgy a katonai gyakorlatok megszemlélésé­
ben, mint a lakosság és hatóságok által nyert előzékeny 
és lelkes fogadtatásban teljes medelégedését tapasz­
talták a jelenvoltak. Most a király a morvamezei had­
gyakorlatokhoz rándult át, hol a szerb király is jelen 
lesz miut vendég. — A szerb király elleni merénylet­
tervről beszéltek e hét elején, ez azonban csak kohol­
mány volt, mert Milán királyt egyéb baj nem érte, mint­
hogy Budapesten vesztegelnie kellett éjiéitől reggelig, 
a buda-bécsi vonalon közbejött sin-elrongálás miatt.

Apróságok.
A törve ny széknél. Bíró: Hát umcs magúban annyi 

ti»zte»»ég, hogy borotvált arcze.zsl lápjsn a tőrvóoyazák elá ? ? -- 
Paraszt: Öli, kérem, tek. bíró ur, én megborotválkoztam annak 
rendimódjaszerént, dekát olyan sokáig kellett odakint várakoznom, 
hogy azalatt újból kinőtt a szakállam.

A hűség próbája. Feleség : Te szívtelen férj vagy; 
azt hisszem, ha meghalnék, egyetlenegyszer se látogatnád meg 
silómat. Férj : Próbáld meg először, azután beszélj 1

LEVELEZÉS.
Ar.-Maróthon, 1884. auguszt. 30-án.

Tekintetes főgymnáziumi bizottság!*)
Hazánk kulturális missziója a nemzetek sorában 

egy nagy és méltó föladatnak megoldását vette föl 
czélul az által, hogy nemzetiségünk megóvását ezélzó 
nyelvi és nemzetiségi nehézségeket eloszlathatni, minél 
több oly csarnokot emel, honnan az idegen ajkú ifjak 
kilépve, mindinkább közeledjenek a napról-napra érvé­
nyesülő azon nagy eszméhez, hogy a természet szerént 
közös eme hazaföldet egy ezredéven túl is megóvják, 
s karöltve, rokon érzületben, egy lélek-és gondolattal 
megvédjék velük megosztott létünket, nemzetiségünket, 
s a múltban dicső nemzeti jogosultágunkat.

Ily magasztos eszme fölkarolásához, mint amely 
a tekintetes bizottságot vezérli és tevékenységét igény­
beveszi, dísztelen volna minden dicséret. — Önma­
gában, a nagy eszmének méltóságában mélyen rejle­
nek mindazon érzelmek, melyek ily nemes czélt föl­
vető keblek iránt , hazáját őszintén szerető minden 
honpolgár kebelét eltöltik.

Igaz, hogy ez, áldozathozatal nélkül nem keresz­
tülvihető ; de ha az eszme érdemét fontolgatjuk, nem 
hiszem, hogy van és legyen Barsvármegyének egy fia is, 
— ki ennek áldozatot hozni — a legnagyobb készséggel 
ne siessen.

Én, csekélységem részéről 25 írtnak 2 frtuyi (kettő 
frt.) havi részletekben való lefizetésére magamat ezen­
nel kötelezem.

Midőn ezt tenném, az első, vagyis szeptember­
havi részletet van szerencsém a tekintetes főgymnázi­
umi bizottsághoz azon forró óhajom kifejezésével jut­
tatni ; vajha a nemes törekvés, melynek szent hevével 
a tekintetes bizottság megindita a mozgalmat, oly ál­
dásos legyen, hogy az nemcsak mielőbb megvalósuljon, 
de fönnálltában müve, — mint a fölvidék egyik tudo- 
mánycsarnoka— egyszersmind annak dús csarnokává 
is váljék.

Fogadja a tekintetes főgymnáziumi bizottság mély 
tiszteletem kifejezését, melyei maradtam

alázatos szolgája, 
Gódor Gyula.

*) A fogy mii. bizottság hzíwh átengedése folytán köztijük e 
meleghangú levelet, melyben egy szerény hivatalnok áldoz szerény 
jövedelméből egy tisztességes összeget a lévai fogymnázium javara. 
Vajha a szép tett mii.él több hasonrangu követőre talaina. 
Szerk.

Irodalom es művészét.
A regenyvilág' ez idei évfolyama befejezése felé közele­

dik. A legutóbbi füzeteknek főbb tartalmai a következőkben fog­
laljuk össze : Tóth Sándor regényében mind több ismertető jelt 
nyújt arra nézve, hogy műveit kitűnően sikerültnek és modern 
8oezii:lis eszméket hirdető, íuegkapóan szép munkának tartsuk. 

e regényével valóságos mArigéayt nyijt. Bárffy Ignáei-nalí „A b 
csimü regénye egy érzelgős théma ügyesen föl dolgozva, méltó arra, 
hogy rokonlelkekot tetszésre ragadjon. A külföldi irodalo Ál­
nak legújabb termékét, Jules Clarotiaek, „A miniszter1* híres szer­
zőjének juj regénye, szintén a „Regényvilág**  hasábjain jelenik 
meg. Ha szerzője iránt szükséges még az érdeklődés főiköltése, 
csak annyit mondunk, hogy „Zilah Herczeg“ meséje magyar tárgyú. 
A Regény világ e művelt közönség pártolását minden tekintetben 
megérdemli. 'Előfizetési ára egy negyedévre csak 1 frt *1)0  kr, 
(Kiadóhivatal : í Budapesten, Révai 't estvérek könyvkereskedése.)

ZST yilttér.*)
Válasz

a „Bars“ múlt számában, a kis-sárói tűzről leirt köz­
leményre.

Tek. Szerkesztő úr!
Az aug. 21-iki kis-sárói tűzet, becses lapjának 

ujdonsági rovata szerént, a derék bátor mentő zelizi 
plébános ur lokálizálta, s ő maga vezete a garam- 
nnkolai fecskendő esővét.

Az elsőre — válaszom az, hogy igen szép tett volt 
a zelizi plébános úrtól. Hogy mennyit tett a kis-sárói 
tűznél személyes bátorsága és ténykedésével, cn nem 
láttam, — de elismeréssel adózom érte; hanem a czik- 
kecskc beküldője mégis méltatlanul jár el, amennyiben 
a zelizi és garam-mikolai önk. tűzoltó egylettől ki­
vonult két fecskendőről és 22 emberül még csak emlí­
tést sem tesz. Pedig hidje el a czikkirő úr, hogy esak 
reggeli 2 órakor, tehát az ő általukjlokalizált tfiz után, 
pályáztak csak haza.

De mi nem szorultunk nyilvános dicséretre, de ha 
másvalaki czikkeket ir, legyen az minden sorában 
igazsággal spékelve, s ha már a princzipálisát ki­
dicséri, tegye azt meg azokkal szemben is, akik ezt 
megérdemlették volna.

A közlemény másik álitására nézve pedig — 
megjegyzem, hogy az nem áll, hogy az egyleti fecs­
kendő, t. i. a garam-mikolai, az arra hivatott kezeken 
kivlil máséban lett volna.

Ne vegye a t. közvélemény rossz néven, de ezzel 
cgy-részt az igazság és a czik iró ur ferde közlésével 
szemben, az egylet reputácziója érdekében kénysze­
rítve vagyok a czáfolatra.

Mert minden erkölcsi és anyagi támogatás hiú 
nyában, míg egyesek személyeskedésével az elismerés 
is megtagadtatik tőlünk, akkor beáll tagjaink közt .1 
minden iránti indolenczia és tessék ezeket azután tűz­
höz kifuvatni ! Eggeuhoier Fereucz,

főparancsnok.
*) E rovat tartalmáért nem felelős a Szerkesztő.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Búza; m.-mázsánként 6 irt. 70 kr—7 frt 40 kr. 
Kétszeres 6 frt — kr — irt. — kr. Rozs: 6 frt — 
kr — 6 frt 20 kr. Árpa: 7 frt — kr — 7 Irt 50 kr. 
Zab: 6 Irt 20 kr— 6 írt 70 kr. Kukoricza: 7 irt -jO 
kr—8 frt 20 kr. Bab: 8 frt 50 kr — 8 frt 70 kr. 
Lencse: 8 frt 30 kr — 10 frt — kr. A többi árak 
nem változtak.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Holio Saifdüf

belül nyolezszáztiz esztendő előtt a kiestekvésü he­
gyek közt a benezések számára gazdag monostort 
és dús javadalma apátságot alapított. A garam-szent- 
benedeki vár és templom tehát az első Árpádok 
egyikének emlékét hirdeti. Valami háromszáz esztendő 
óta az esztergomi főháptalan biija. A főkáptalan ér­
deme és dicsősége a restaurálás müve. Azelőtt hosszú 
ideig egy esztergomi kanonok lakott a várban. Most 
ott van a parokhia, a levéltár s az uradalmi gazdasági 
hivatal.

— Hogy tetszett önnek a portálé?
— Rendkívül, asszonyom. Még ugyan nem láttam 

befejezetten, de megtisztítva.
— És a hideglelős barock-szentekkel mi történt ?
— Azokat leszedték a góth motívumok közül s 

glédába állították őket a lomtárba. Ez a fénykép, ' 
asszonyom, a megtisztított portálét mutatja. Első te- I 
kintetre u»y látszik, mintha a templom ez a legszebb 
része szenvedett volna legkevesebbet. Pedig nagyon 
sokat szenvedett ez is. ízléstelen restaurálók fősz- 1 
tották meg régi szobraitól, melyeket talán igenis avult 
szinüekuek talált valaki, hogy helyükre czikoruyas 
kőfaragásokat állítsanak, melyek legalább fényiének 1 
az újszerűségtől. A ezopfos szobrok helyére most i 
stylszerü szobormüvek jönnek. Ezek között lesz a 
megváltó s a négy evangélista.

- Micsoda régi oszlop ez itt a jobb ajtó előtt? 1
— Ez a régi keresztkút.
— Használatban van ?
_  Régóta pihen. A garam-szeut benedeki kis 

Szvatoplukokat egy másik templomban tartják kereszt 
víz alá.

— Mondjon kérem valamit a régi templom uj 
belsejéről. Én ugyan még eltorzított korából ismerem, 
de leírásai után majd uj képeket alkotok emlékemben. 

Említettem már, asszonyom, hogy a templom 
kései góth stylben van építve —Kívülről erőteljesen 
megújított pillérek támogatják s két pompás toiouy 
díszíti V templom külső hossza körülbelül húsz, belső 
szélessége a három hajón keresztül majdnem tiz ölnyi.

Tizennyolcz ablakát ártatlan barbárok megfősz- ( 
tották régi üvegfestésétől s többet közülök kegyetlenül 
befalaztak. , 111

Most mindannyi ablak gyönyörű üvegtestesekkel 
van ellátva.

- Persze bécsi müiutézetbol ?
— Hála az égnek, ezúttal budapestiből. Kralz- 

mam. müiutézete kiállja a versenyt a bécsi üvegfes­
téssel. Az uj ablakok csakugyan gyönyörűek s szelíd 
szivárvány-fényt vetnek a góthikus ívekre és pillérekre.

Mulasztást követnék el, asszonyom, ha meg nem 
említeném, hogy kik adták a drága ablakokat?

Azt már megemlítettem, hogy a régi hazai mű­
emlék stylszerü helyreállításának érdeme az eszter­
gomi főkáptalané. Az ország első káptalana fejedelmi 
bőkezűséggel hozta meg az áldozatokat, hogy a ne­
vezetes emléket tisztán restaurálva hagyják az utó­
korra. De a püspökök, kanonokok és praeiátusok 
nemcsak testületben, de külön-külöu is hozzájárultak 
a templom fényes helyreállításához. Mindegyik főpap 
magára vállalt egy-egy üvegfestésü ablakot s a temp­
lom most remek benyomást gyakorol a belépőre.

Nézze csak ezt a szép ablakrajzot, asszonyom. 
Mert egyebet nem mutathatok. Lvegfestésü ablaknál 
a színek harmóniája bűvöl el. De a kitűnő ízlésű 
kompozicziót es sikeies kivitelt eléggé jellemzi ez az 
egy ablak is.

— Dankó praelatus adománya.
_  Igen, egy kitűnő szaktudósé, ki mint mii- 

történetiró már nagy nevet vívott ki magának. Met­
szett gyűjteménye ritkítja párját, annyi Dürer nem 
igen akad össze egy helyen, mint amennyi az ő an­
ionjaiban látható.

A régi templom belső falazatán, asszonyom, 
igen érdekes ódon falfestéseket lödöztek föl, melyek 
meglehetős egészségesek. E nagy becsű régiségeket 
százados vakolat -rétegek burkoltak be s őrizték meg 
avatatlan kezek ellenséges indulatától.

Ezeket a régi freskókat 8toinó Leiencz, a je­
les restauráló, csak itt-ott tatarozgatta ki, úgy hogy 
majd egészen légi mivoltukban fogják gyönyörködtetni 
a templom látogatóit.

Nem messze a főoltártól van egy pillérfő, mely 
rendkívül érdekes a maga nemében. A templom 
első építői vannak rajta portraitszerü hűséggel dom­
borműbe foglalva s megörökítve. A régi csoportozatról 
külön rajzokat másolták s ezek mindeneseti e díszí­
teni fogják tizent-Benedek monográfiáját.

— Ki Írja meg?
— Kuauz Nándor kiváló törtéuettudósunk, aki 

már i buzgóau munkálkodik a régi vár történetén.
De Sto nó kitűnő Ízlését bizonyítja a templom 

boltba;fásainak és pillérjeinek pompás színezése és 
aranyozása is, mely minden tekintetben kitűnő sikerű. ,

— Mi történt a régi sírboltokkal ?
— Egy-kettőt közülök már főibontottak és meg­

vizsgáltak Knauz jelenlétében. A sírokban régi fegyve­
reket is találtak. Legtöbbjét már többször megboly­
gathatták, sőt ki is aknázták. Legérdekesebb a régi 
templomban a Koháryak kriptája. Ide vau temetve a 
sok szenvedésü s a kétszázhúsz év előtt Léván hősi 
halált halt Koháry István is, kinek szivét török fegy- 

! verek járták keresztül.
Kobáry-emlék igen sok van Benedeken. Hiszen 

ha toltámadt a régi templom fénye, föl fog támadni 
Szent-Benedek szép története is nemsokára.

Láttam asszonyom a hatalmas kassai góth temp­
lom nagyáldozatú restaurálását s láttam a pazarfényü 
budavári Mátyás-templom munkálatait is. Ezekhez nem 
hasonlítható a benedeki munka, mely nem imponál óri­
ási méretekkel, nem kápráztat szemfényvesztő csillogás­
sal-villogással, de jóleső nemes egyszerűségében s a 

; remek panoráma gyönyörű keretében van valami, ami 
1 örök emléket vés lelkűnkbe.

— Még valamit, barátom. Mikorra is készül el 
az érdekes régi magyar templom egészen?

— Már a legrövidebb napok múlva, asszonyom. 
Maga a herezegprimás lógja fölszentelni s a restaurált 
templom és a helyreállított vár átvételei*  mindenesetre 
nevezetes jelentőségű lesz.

A herezegprimás annyira lelkesedik a szép temp­
lomért, hogy a fölszentelés jogát már jó eleve kikö­
tötte magának. Messze Magyarországról sereges ünne­
pély lesz a romjaiból föltámadt régi műremek fölszen­
telése.

Valóban sajnálom, asszonyom, hogy a kezdetle­
ges közlekedési viszonyok _miatt Paris önnek köze­
lebb, mint Garam-tízent-Benedek, de bizzunk benne, 
hogy Barsnicgye ez a festői panorámája is össze lesz 
kapcsolva Európával.

Akkor azután viszontagságok nélkül gyönyörköd­
hetik leánykori édes emlékeinek egyik szép állomásán.

És most bocsásson meg, édes asszonyom, hogy 
csevegésemmel akartam leírni azt, ami különben leg­
alább is egy kötetnyi illusztráczió és sok, nagyon sok 
komoly történeti fejezet hivatása lett volna.
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GŐZ cséplőgép-készleteket venni szándékozók szíveskedjenek a gyári árak iránt ROBEY &. COMP.-hoz, min 
az erecLeti vasgerend-ás cséplőgépeid gyárosaihoz fordulni. — 2'/2, 4, 6, s, 10 és 12-t 

lóerejű csépló-szedet ek gyárunkban mindenkor készletben vannak.

---------------------------------

| Bérbe kiadó
J Lilin i sHHalu

■ 2M száfflfl
I lakóházti

I
j 3 szobával, konyha-, kamra-,
* pincze-, fás-kamra- s hozzátar­

tozó kerttel együtt

J Bővebb értesítéssel szolgál a 

tulajdonos.

I Lomján Lörincz
kereskedő., Léván. 225.2-1.226. 3-1.

azonnal fölvétetik.

a

lelkiismereteses

Nyomatott Dukesz Lipótoál, Léván.

klasszikus kiadásokban, 
figyelmét bátorkodunk

magyar, mint 
hölgyek és urak

Nincs többé búza-üszög!
DUPl ’l N-féle vetőmag-páezoló

Gyökeres páczoló módszer a buza-ÜSZOg*  ellen Jutalmazva ós ajánlva >/. aiuoa 
gazdasági egylet és kitűnő gazdászok által. — E szer kapható az osztr. magyar monarchiában levő n 
táraimnál,

1 adag 200 liter vetőmaghoz . . 30 kr.
1 „ 100 „ „ 15 „

Hogy a t. gazdász urak az utánzás és csalások ellen biztosítva legyenek, keretnek a | 
czolószert kizárólag olyan csomagban követelni, melyeken védjegyem, nevem és czimerem látható. 

Bármily, tetszésazerénti tudakózódás ingven és bérmentve igy c/imzendö :
Chemiscta Laboratórium v. N. Dnpiiy. Wh WiuSiiiiililgas.se 33

Raktárak Barsmegye területére Léván: t'zirok .1., Kern testvérek. Neinnam,
Kiéin •>., Ar. Maróthon: Steiuer M. L. é» tia, Wertlieim Mér, Verebélyen: Werner 
Pollák József özvegye, Oszlányban : Kiírat Simon, Zeiizen : Vosztrulia G

Utazó ügynökök 
ismeretlen ezégek varrógépeit magas 
árakon kínálják, előpénzeket vesznek 
föl és azután rossz gépeket küldenek 
utánvételek mellett.

E vidéken ilyenektől rendelni fö­
löslegessé válik, miután nálam mindig 
vannak raktáron

Howe, Síngcr, Wehler & WUsoii, Badeiiia es Auger-

VARRÓGÉPEK
és minden előleg nélkül 75 krajezárOS de még kisebb részlet­
fizetésre is adom azokat 5-é"VÍ jótállás XXiellett.

Családi czélokra Singer-gépeket ajánlok harminczhat forintért.

F1SCHER MIKSA kereskedése Lévár..

BKITkik iSTWAH,
cs. kir. udvari kocsigyaros, VACZOTT, 

ajanlja dúsan fölszerelt legújabb modern, bármily alakú 
l£CCSÍua,it és Ixuntóít izlésteljesen elkészítve a 
lehetőleg mérsékelt árak mellett; — továbbá a legújabb 
alakú amer. ruganyos kocsijait, melyek rendkívül könnyűek 
es tartósságuknál fogva leginkább fordittatnak haszonra. 
Öreg kocsik kijavitasa pontosan es jutányosán eszközöltetik. 
Meskeresesekre a kocsirajzok b é 1 m e n t v e megküldetnek.

fuszerkereskedésébe, Léván
eS'ú>7‘ jól.iáz'ból valc fLu

kereskedő-tanoneznak
227. 2-1.

4

Nyitni és Társa 
könyv-, papír- és zenemű kereskedése, könyvkötészete és könyv­

nyomdája ta Bars kiadóhivatala)
Lévár,

ajánlja dúsan berendezett, könyv-, papír- és zenemiikeres- 
kedeset es konyvkotó-intézetét a nagyon tisztelt közönség szives 
ügyemébe Mindenféle irodai és iskolai czikkek. úgymint író- és 
levélpapírok, borítékok (czéguyomással és anélkül). írónők, tollak, 
tollszárak különféle teniak, díszes dobozokban levélpapírok és 
borítékok, különféle irkák tinóm papírból legolcsóbb árakonk aphatók.

különösen fölhívjuk a Fotisztelendo lelkész és tanító urak 
ecses gy elmét, mindenféle iskolai és egyházi köuyvek és kü­

lönféle vallásit egyszerű és diszes imakönyvek, nyomtatványok és 
írószerek megszerzésére a legkedvezőbb feltételek mellett; ezen kívül 
nagy raktárt tartunk az irodalom legujaob kiadványaiból, eset­
leg becses kívánatra kézséggel küldünk megtekintés végett pél­
dányokat.

Mindenféle magyar, német, franczia, vagy bármely nyelven 
megjelent folyóiratok és füzetek eredeti bolti áron, házhoz hordva 
a legnagyobb figyelemmel küldetnek meg.

Élőit is felkérjük a t. ez. helybeli és vidéki közönség nagy­
betű figyelmét, uj könyvnyomdánk-és kölcsönkönyvtárunkra, mely 
folyóévi októberhó elején fog a nagyérdemű közönség rendelke- 
kezésére bocsájtatni.

megjelent zenemüvek nálunk mindenkor kész-Legújabban 
let ben vannak, úgy a 
melyre a zenekedvelő t. 
felkérem.

Biztosítván pontos
es uj üzletünket a nagyérdemű közönség jóakaratába ajánlva és 
becses megrendelésüket kérve maradunk

kitűnő tisztelettel 

N ÍITRAI és TÁRSA 
könyv-, papír , es zenemű kereskedése, könyvnyomdája, 

Konyvküteszete és kölcsönkönyvtára.

WiuSiiiiililgas.se

